TIEDE TUTUKSI -seminaari Oulun yliopistossa 11.11.2005 

(Saalastin sali klo 10.00–16.30)

Tiede tutuksi -seminaarissa keskitytään tutkimuksen alueelliseen ja yhteiskunnalliseen vaikuttavuuteen ja palvelutehtävään sekä tiedeviestinnän haasteisiin tiedeyhteisössä ja mediassa. Tähän laajaan kysymyskokonaisuuteen liittyvät olennaisesti myös tutkimuseettiset näkökulmat.

Seminaarin kohderyhmänä ovat tieteen, tiedekasvatuksen ja tiedon julkistamisen kanssa tekemisissä olevat alueelliset tahot. Oulun yliopiston henkilökunta ja opiskelijat ovat tervetulleita seminaariin!

Seminaarissa esiintyvät Prof. Peter Csermely (Hungarian Research Student Movement -organisaatio sekä kansainvälinen Network of Youth Excellence -verkosto), Turun yliopiston kansleri Eero Vuorio (Tutkimuseettisen neuvottelukunnan pj.) sekä ensimmäinen Rooman klubin jäseneksi kutsuttu suomalainen nainen, Sirkka Heinonen (VTT:n johtava tutkija). 

Seminaarin päättää paneeli, johon on kutsuttu tieteentekijöiden ja median edustajia. Paneelin puheenjohtajana toimii Kansallisarkiston pääjohtaja Jussi Nuorteva (Tiedonjulkistamisen neuvottelukunnan pj). Koko seminaarin juontaa FM Markus Korhonen.

Seminaarin järjestelyistä vastaa Suomen Kulttuurirahaston Pohjois-Pohjanmaan rahasto yhteistyötahoinaan Tiedonjulkistamisen neuvottelukunta, Oulun yliopiston Taideaineiden ja antropologian laitos (TAIDA) sekä Oulun yliopiston humanistisen tiedekunnan CreaM-hanke (Creative Processes and Content Business Management). 

Seminaarin ohjelma löytyy osoitteesta www.oulu.fi/tiedetutuksi, ja lisätietoja voi myös kysyä seminaarisihteeri Ilmari Leppihalmeelta: ilmari.leppihalme@oulu.fi, puh. 040 716 7283.

