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Käsityömuotoilu koulutuksen, tutkimuksen ja työelämän edistäjänä

Pohdin käsityömuotoilun ja teknologian maisterikoulutusohjelman lähtökohtia ja kehitystavoitteita. Maisterikoulutusohjelman taustalla oli tarve tuoda Itä-Suomeen käsi- ja taideteollisuusalan opettajille ja muille toimijoille mahdollisuus pätevöitymiseen ja osaamisen syventämiseen. Tavoitteena on koulutuksen keinoin vahvistaa alueen osaamista ja yritystoimintaa. Opiskelijoilta edellytettiin muotoilualan amk-tutkinto. Tutkintoaine on käsityötiede ja koulutus johtaa ylempään korkeakoulututkintoon. Koulutusohjelma aloitettiin syksyllä 2005 Joensuun yliopiston Savonlinnan opettajankoulutuslaitoksessa ja siihen valittiin 27 opiskelijaa. Opiskelijat edustavat koko käsityöalaa ja koulutuksessa ylitetään materiaalin ja teknologian rajat. Maisterikoulutusohjelmalla on ESR-rahoitus, mutta ohjelma on vakinaistettu. Koulutus jatkuu lokakuun 2007 loppuun. Koulutustarve ja yliopiston päätökset ratkaisevat mahdolliset uudet sisäänotot. 

Opiskelijoille avataan tutkimuksen tarjoamia keinoja löytää uusia näkökulmia ja toimintatapoja. Yhtenä sisällöllisenä painotuksena on käsityö ja hyvinvointi, joka nähdään laajasti sosiaalisena, psyykkisenä, fyysisenä ja aineellisena hyvinvointina. Osa kursseista on järjestetty verkko-opintoina ja opiskelijoilla on melko paljon omatoimista työskentelyä. 
Käytän esityksessäni aloitus- ja rahoituspäätöksen taustalla olevia asiakirjoja, keskusteluja opiskelijoiden kanssa sekä omia kokemuksiani maisterikoulutusohjelman tutkimusjohtajana sekä muuta käsi- ja taideteollisuusalan tuntemustani. Tarkastelen samalla koulutuksen suhdetta Kauppa- ja teollisuusministeriön valmistelemaan käsityöalan yritystoiminnan kehittämisstrategiaan 2006-2015.
Ensimmäiset havainnot osoittavat, että käsityömuotoilun kysymysten syvällinen ja teoreettinen käsittely toimii luontevasti ryhmässä, jossa opiskelijoiden tausta ja edustama käsityöala ovat hyvin erilaisia. Tämä viittaa siihen, että samalla kun käsityö on kiinnittynyt vankasti tekemisen taitoon ja materiaalin hallintaan, sen ydin ylittää nämä asiat. Keskustelut ja opiskelijoiden tekstit osoittavat kuinka alan ammatillinen osaaminen ja teoreettinen tarkastelu nivoutuvat hienolla tavalla yhteen. 

Koulutus on meneillään ja vielä on aikaista osoittaa sen vaikutuksia työelämään, mutta näyttäisi siltä, että opiskelijoiden valmiudet kehittyvät ja heille avautuu uusia näkymiä omaan alaansa ja sen mahdollisuuksiin. Opiskelijoiden aiemman ammatillisen koulutuksen melko selkeä sisältö ja sen tarjoamat ammatilliset väylät on ikään kuin hämärretty ja opiskelijat on johdatettu epävarmaan monia vaihtoehtoja sisältävään tulevaisuuteen. Koulutus ei sinänsä ota kantaa opiskelijoiden ammatillisiin ratkaisuihin.
Opiskelijat ovat aloittaneet pro gradu –tutkielmien kirjoittamisen. Tutkielmat edustavat laajaa kirjoa aiheita ja tapoja tarkastella asioita, kerätä aineistoa sekä analysoida tätä. Jo tässä vaiheessa opiskelijat kertovat, että paluuta entiseen ei ole. Oman alan asiat nähdään toisin ja niitä analysoidaan eri lailla kuin ennen koulutusta. 
