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Nelikenttäkysymysten käyttö organisaation vision tutkimisessa
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Tiivistelmä

Organisaation johdon päätöksenteon areenana toimii strategiajärjestelmä. Strategiajärjestelmiä on tutkittu paljon. Järjestelmän keskeisiä elementtejä ovat mm. missio, visio, strategia ja näistä johdettavat eritasoiset toimintasuunnitelmat. Ideaalitilanteessa jokaisella elementillä on tarkkaan määritelty tehtävä strategiajärjestelmässä. Keskityn omassa tutkimuksessani tarkastelemaan organisaation visionluomisprosessia. Vision rooli on strategiajärjestelmässä keskeinen, se määrittää sen, mitä organisaatio tulevaisuudelta haluaa. Vaikuttaa siltä, että organisaatioilla on entistä haasteellisempaa muodostaa käsitystä tulevaisuudesta ja visiosta.
Visionluomisen prosessi vaihtelee organisaatioittain hyvinkin paljon. Prosessi voi olla yksittäisen henkilön mielessä tapahtunut, tulevaisuuteen suuntautunut ajatteluprosessi. Toisaalta prosessi voi olla hyvinkin suuren joukon yhteisesti tuottama näkemys siitä, mitä tulevaisuudelta odotetaan.
Lähestyn visionluomisen prosessia yhden luovalla toimialalla toimivan yrityksen näkökulmasta. Kyseessä on case-tutkimus ja tutkittavasta ilmiöstä pyritään saamaan mahdollisimman kokonaisvaltainen käsitys keräämällä aineistoa useilla eri keinoilla. Aineiston keruu on tapahtunut ensi vaiheessa havainnoinnin ja syvähaastattelujen keinoin. Toisen vaiheen aineistonkeruun muodostuu pääasiassa kaksiulotteisista nelikenttäkysymyksistä. Nelikenttäkysymysten rooli on toimia ensisijaisesti varsinaiseen teemaan virittävänä virikeaineistona. Toissijaisesti nelikenttäkysymysten avulla on myös mahdollista tuottaa tietoa haastateltavien vastaamispoluista sekä siitä, miten haastateltava asemoi teemaan liittyvän puheensa nelikenttään.
Seminaariesityksessäni keskityn niihin haasteisiin ja mahdollisuuksiin, joita nelikenttäkysymyksiin näyttäisi liittyvän organisaation vision tutkimisessa. Nelikenttäkysymysten käyttö vaatii perehtymistä tutkittavaan organisaatioon. Kysymisentapa poikkeaa selkeästi tavanomaisesta haastattelu-tutkimuksesta. Nelikenttäkysymysten käyttö haastaa myös vastaajan uudella tavalla. Vaikuttaa sille, että nelikenttäkysymysten käyttö tuottaa selvästi erilaista aineistoa kuin tavanomainen haastattelututkimus. 
