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Työryhmä: Innovaatiotoiminta ja johtaminen

Epäsuotuisien alueiden innovaatiotoiminnan edistäminen: esimerkkinä Multipolis

Epäsuotuisat alueet ovat haasteellisia innovaatiotoiminnan kannalta, koska niiltä usein puuttuu innovaatiotoiminnan kannalta olennaisia toimijoita, kuten innovatiivisia yrityksiä, asiantuntijoita sekä innovaatiotoimintaa tukevia instituutioita. Kuitenkin innovaatiotoiminnan edistämistä pidetään tärkeänä aluepoliittisena keinona myös epäsuotuisilla alueilla.

Tämän tutkimuksen tarkoituksena on pohtia, miten innovaatiotoimintaa edistetään epäsuotuisilla alueilla. Esimerkkinä tutkimuksessa on Pohjois-Suomessa toimiva Multipolis-verkosto, jonka tarkoituksena on kehittää korkean teknologian yritysten toimintaa pohjoisessa Suomessa. 

Aluksi tutkimuksessa kartoitetaan Suomen kansallista innovaatiopolitiikkaa ja erityisesti sitä, miten epäsuotuisat alueet nähdään innovaatiopolitiikassa. Seuraavaksi kartoitetaan lyhyesti, millaisia haasteita Pohjois-Suomi alueena asettaa innovaatiotoiminnalle, ja lopuksi esitellään, miten Multipolis-verkoston johdossa toimivat henkilöt kokevat verkoston edistävän innovaatiotoimintaa.

Tutkimusaineisto koostuu keskeisistä Suomen kansallisista innovaatiopolitiikkadokumenteista sekä kahdeksasta teemahaastattelusta, jotka tehtiin Multipolis-verkoston johdossa toimiville henkilöille. Lisäksi aineistona on käytetty pohjoista Suomea koskevaa tilastotietoa. 
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