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3) Luovien toimialojen koulutuksen, tutkimuksen ja kehityksen rajankäyntiä
Kysymyksiä korkeakoulun ja liike-elämän rooleista innovaatiotoiminnassa

Kenen arvot ovat innovaatiotoiminnan perusteena?

Liike-elämän keskeinen vaatimus nykyään on tuloksellisuus. Mikä on innovaatiotoiminnassa relevantti tulos? Millaisiin arvoihin innovaatiotoiminta perustuu. Korkeakoulujen tavoitteena on yhteiskunnallinen vaikuttavuus, elämän laadun parantaminen. Innovaation yleisenä kriteerinä on hyödyllisyys. Kenen arvoihin hyödyllisyyttä on peilattava? Mikä on arvokeskustelun paikka inovaatioprosessissa?
    Seitamaa-Hakkarainen toteaa, että yhteiskunnalliset suunnitteluongelmat ovat luonteeltaan monimutkaisia (engl. ”wicked problems”): ongelman selkeä määritttäminen voi usein olla vaikeaa. Ratkaisuja on useita, ja niiden keskinäinen hyvyys riippuu suuresti arvioijasta. (Seitamaa-Hakkarainen 2)

Miten koulutuksessa ja tutkimuksessa ratkaistaan monimutkaisen todellisuuden ja selkeyden vaatimusten välinen ristiriita?

Kenen kieli?

Innovaatio perustuu yleensä ideointiin, ideoiden keräämiseen, arviointiin, kehitysprojektien käynnistämiseen. Jotta lupa innovaatioprosessin käynnistämiseen saadaan liike-elämässä,  innovaatiot on puettava johdon kielelle. Osaavatko luovien toimialojen ihmiset tätä johdon kieltä? Pitäisikö? Miten varmistetaan se, että lapsi ei mene pesuveden mukana, eli että luovaa ideaa ei tapeta tuossa “kielen käännösvaiheessa”? Kenen kieltä innovaatiprosessissa tulee puhua vai pitäisikö olla käytössä erilaiset diskurssit. Kenen kieli, keiden prosessit, keiden arvot saavat sijaa innovaatioprosessissa? Olisiko korkeakouluissa opeteltava tietoisesti erilaisia diskursseja myös taiteen ja designin yhteydessä ? Pitääkö luova työ pystyä käsitteellistämään entistä useammille eri viiteryhmille entä mitten tähän päästään, tuleeko likke-elämä vastaan?
Selkeys vai sumeus?
Juha Rytkönen esittää, että on uskallettava panostaa sekä ihmisiin että innovatiivisuutta tukevaan ilmapiiriin. Nämä muodostavat sosiaalisen kanavan. Sosiaalinen kanava tarvisee tuekseen teknisen kanavan eli innovaatioprosessin alkupäähän tuotettavat selkeät työkalut. (Rytkönen 2006) Miksi työkalujen pitäisi olla selkeät? Kuka ja miten selkeyden määrittelee? Luovat ihmiset rakastavat kompleksisuutta. Millaisia olisivat kompleksiset luovuutta tukevat työkalut, keiden tehtävä olisi kehittää niitä? (Tässä ei ole tarkoitus pohtia mahdollisetn “työkalusoftien” teknistä käytettävyytttä.)
    Lainaus: “Nykyorganisaatiot ovat yleensä huippuunsa viritettyjä ideoiden tappokoneita”(Rytkönen 2006) Miksi on näin vai onko? Voiko selkeyden vaatimus olla yksi ideoitten tappamisen väline? Voisiko tulosta ajatella monipuolisemmin. Missä organisaatioissa tai laajasti yhteiskunnassa on luonteva paikka “sumeudelle”. Missä voidaan väistää ideointia rajoittavan selkeyden vaatimus ja elää riittävän kauan riittävän monien mahdollisuuksien kanssa “sumeuden tilassa”. Olisiko tämä yksi korkeakoulujen yhteiskunnallinen tehtävä?

Virtuaalitiimien ohjausosaamisen kehittäminen vs itseohjautuvuuden tuki?

Seitamaa-Hakkarainen toteaa, että nykyiset avoimet ja kompleksiset suunnitteluongelmat vaativat suunnittelutiimien ja yhteisöjen moninaista osaamista. Enää ei voida nojautua ainoastaan yksittäisiin lahjakkaisiin yksilöihin. Globaalissa taloudessa on harvoin mahdollista koota alan huippusuunnittelijoita samaan tilaan. Suunnittelu tapahtuu virtuaalisten tiimien työnä. (Seitamaa-Hakkarainen 1)
    Mikä on toimivan innovatiivisen virtuaalisen tiimin optimaalinen koostumus. Vaihteleeko se prosessin vaiheissa. Miten virtuaalisessa tiimissä palkitaan ja motivoidaan? Kari Hintikka puhuu parviälystä. Kun ihmisillä on yhteinen tavoite, jota ei kyseenalaisteta, syntyy verkosto, jossa kaikki osallistujat ponnistelevat saman tavoitteen toteutumisen eteen. (Hintikka) Motivaatio on sisäistä. Spontaanisti syntyvien verkostojen toiminta voi kukaties antaa viitteitä siitä, mitten virtuaalitiimi luontevasti toimii. Virtuaalisten tiimien prosessien, menetelmien, johtamiskäytäntöjen, itseohjautuvuuden tuen kehittäminen innovatiivisuutta suosiviksi saattaisi olla myös kuulua korkeakoulujen tehtäviin.
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